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35 let strokovna 
internacionala
Internacionala delavskih strokov

nih organizacij je bila ustanovljena 
21. avgusta 1901. V minulem mesecu 
smo torej slavili 35. obletnico nje 
ustanovitve. Ob ustanovitvi je vsto
pilo v internacionalo sedem deželnih 
organizacij z okroglo 2,300.000 člani, 
in sicer avstrijske, ogrske, nemške, 
angleške, belgijske, nizozemske in 
švicarske.

Strokovna internacionala se je 
ustanovila, ko so se strokovne orga
nizacije v Evropi najbujnejše razvi
jale ter je bilo delavsko gibanje v 
najlepšem poletu.

Do leta 1914. se je amsterdamska 
internacionala naglo jačala, ker so 
strokovne organizacije po vseh de
želah lepo napredovale. P o  izbruhu 
svetovne vojne pa je militaristični 
teror onemogočil tako delovanje so
cialistične delavske internacionale 
kakor strokovne internacionale ter 
so organizacije po raznih državah 
celo podpirale vojno gospodar
stvo. S tem so si priborile priznanje 
oblasti, ki si ga prej niso mogle pri
boriti.

Vojna je torej vezi med organiza
cijami potrgala, ni pa uničila spozna
nja, da je mednarodno sodelovanje 
delavstva potrebno.

Že nekaj mesecev po vojni leta 
1919. se je poizkusilo obnbviti v B er
nu amsterdamsko strokovno interna
cionalo. Različna mnenja so se iz
ravnala in v kratkem času je nastala 
strokovna internacionala z imenom 
Mednarodna zveza strokovnih orga
nizacij.

Strokovna internacionala je po
stala mogočen faktor, čeprav se je 
izločila -iz nje zveza strokovnih or
ganizacij v Zedinjenih državah pod 
predsedstvom pokojnega Gompersa, 
ker večina ameriških strokovnih or
ganizacij ni priznavala načela raz
rednega boja, kakor večina evrop
skih.

Fašizem je . v zadnji dobi zatrl 
strokovne organizacije v Nemčiji, v 
Avstriji, v Italiji in še v nekaterih 
malih državah. V drugih diktaturah 
jim dovoljuje navidezno eksistenco, 
branijo pa, da bi vršile svoje gospo
darske, socialne in kulturne naloge 
do delavstva.

Na kongresu mednarodne stro
kovne internacionale, ki se je vršil 
Pred nekaj tedni v Londonu, je na
čelstvo poročalo, da je reakcija 
ustavljena, obžalujemo pa odpad 
nemških, italijanskih in avstrijskih 
strokovnih organizacij. Internacio
nala postaja mogočneja; vstopile so 
norveške in mehikanske strokovne 
organizacije, kar oživlja tudi sode
lovanje z ameriškimi strokovnimi or
ganizacijami sploh. Važen je tudi 
dvig francoskih strokovnih organiza
cij v Franciji, ki je po volitvah v 
enem mesecu pridobila milijon čla
nov ter šteje v celoti štiri milijone 
elanov, kar pomeni znatno okrepitev 
internacionale. Število v internacio-
1 1  i ? r^ an,i^ira!)!h članov znaša da
nes 14 do 15 milijonov, torej več ka
kor preden so .bile organizacije v 
navedenih državah zatrte.

Internacionalna zveza ni še po
polnoma dovršena. Na londonskem 
kongresu se je razpravljalo o tem, 
kako bi jo bilo mogoče izpopolniti. 
Tu prihajajo v poštev še nekatere 
organizacije, ki se niso priključile in 
organizacije rdeče strokovne inter
nacionale. S tem združenjem bi bile 
vse strokovne sile združene za

Solidarnostna stavka 5000 tekstilnih
delavcev v Mariboru

Maribor, dne 5. septembra.
Pretekli torek, dne 1. septembra 

je stopilo v  Mariboru v tovarnah 
Doctor in drug, Karl Thoma, Prva  
mariborska tekstilna (Mautner), Ma
riborska tovarna svile (Radvanje), 
Jugotekstil, Zelenka in Co. (Schon- 
sky), Jugotekstil (Rosner), Bren v 
stavko. Stavka je pričela ob popol
danski izmeni. Delavstvo, ki je pri
šlo v tovarne, je ustavilo stroje, za 
sedlo vsa podjetja in razpostavilo 
straže.

Stavka je solidarnostna stavka, 
ki pa ima tudi protestni značaj proti 
zavlačevanju pogajanj.

Tvrdka Jugotekstil je pri izbruhu 
stavke izplačala delavstvu dvodnev
ni dopust.

Delavstvo tvrdke Hutter je v 
torek, sredo in četrtek dopoldne še 
ostalo v obratu. Svoj zaslužek od 
srede je v celoti žrtvovalo za pod
poro stavkajočih, kar znese okroglo 
Din 70.000. V četrtek dopoldne pa je 
jutranja izmena javila lastniku pod
jetja, da se bo udeležila shoda tek
stilcev in ustavila obrat. P o  shodu, 
na katerem je tekstilno delavstvo 
sklenilo s tavko nadaljevati, je tudi 
delavstvo Hutterjeve tovarne skle
nilo stopiti v solidarnostno stavko. 
Tudi tovarna Hutter je dala delav
stvu dvadnevni plačani dopust.

Od četrtka dalje stavka delav
stvo vseh mariborskih tekstilnih to
varn, okroglo 5000 delavk in delav
cev.

Pogajanja v Mariboru
Z izbruhom stavke v Mariboru je 

nastala nova situacija v boju tekstil
nega delavstva. Mariborski tovar
narji so bili nekoliko presenečeni, 
ker se niso nadejali, da se bo stav
kovno gibanje razširilo tudi na naše 
mesto.

V sredo, dne 3. septembra je po
licijski šef g. dr. Trstenjak poizku
šal posredovati, razpravljal je naj
prej z delodajalci, potem pa je za 
popoldne sklical skupne razgovore. 
Ti razgovori so zaključili z izjavo 
delodajalcev, ki so se obvezali, da 
bodo sprejeli kolektivno pogodbo, 
kakršna bo sklenjena pri pogajanjih 
v Ljubljani, z veljavnostjo od 1. sep
tem bra dalje. Nadalje priznavajo 
delodajalci, da je smatrati stavko 
mariborskih tekstilcev za solidar
nostno stavko radi zavlačevanja po
gajanj in se obvežejo, da bodo po
gajanja pospešili, proti stavkajočim 
pa da*ne bodo izvajali nobenih po
sledic.

Delavski zastopniki so izjavili, 
da bodo izjavo delodajalcev sporo
čili delavstvu na javnem shodu, ki je 
bil sklican za četrtek, dne 3. septem
bra ob 9. uri v verandi »Union«.

skupno bojevanje v mednarodni 
strokovni zvezi.

V 35 letih se je internacionala 
strokovnih organizacij, ki je štela iz- 
početka komaj dva milijona članov, 
razvila v res mednarodno zvezo, ki 
šteje skoraj 15 milijonov sobojevni
kov po posameznih deželah. Razvoj 
je ustvaril iz nje mogočen faktor in 
uspešno orodje delavcev v boju za 
mednarodno socialno zakonodajo. 
Želja nas vseh je, da bodi naša in
ternacionala v vseh petih delili sveta 
uspešno orodje za zmago delavcev.

Nad Štiri tisoč tekstilcev 
rboruje
Pozivu na shod se je odzvalo 

stavkajoče tekstilno delavstvo v ma
sah. Iz tovarn, kjer se je zbiralo, je 
odkorakalo v strnjenih vrstah na 
zborovališče. Tako impozantnega 
delavskega zborovanja Maribor že 
dolgo ni videl, najmanj seveda, da 
bi se kdaj vršilo‘tako ogromno zbo
rovanje ene same stroke delavstva.

Zborovanju je predsedoval s. Vi
dovič, poročal pa je s. Karner o po
teku pogajanj krajevnega tarifnega 
odbora in zaupnikov z delodajalci. 
Obrazložil je izjavo delodajalcev, 
toda že med čitanjem so začeli zbo
rovalci vpadati s pripombami, ko pa 
je govornik zaključil z apelom na 
navzoče, da naj po zdravem razumu 
odločijo, ali so za nadaljevanje stav
ke ali ne, je zaorilo iz tisočev grl:

Zakaj gre?
Trdovratnost, ki so jo pokazali 

tekstilni tovarnarji pri pogajanjih za 
sklenitev kolektivne pogodbe, je do 
skrajnosti razburila duhove. Delav
stvo nikakor ne more razumeti, ka
ko bi moglo vprašanje izpraznitve 
obratov, ki jih imajo zasedene stav
kajoči tekstilci v Kranju, Tržiču in 
Škofji Loki, igrati kakšno vlogo pri 
sklepanju kolektivne pogodbe. To 
tem manj, ker se delavstvo v tovar
nah zadrži popolnoma mirno in disci
plinirano ter skrbi, da ne bo nastal v 
podjetjih niti najmanjši kvar.

Zasedba tovarn po delavstvu je 
imela in ima edini namen:

preprečiti vsakršno izigravanje de- 
lastva po tovarnarjih.

Bojazen, da bodo tovarnarji skušali 
izigrati delavstvo, se je zdela zlasti 
v Kranju utemeljena. Kako naj si si
cer delavstvo razlaga naglico, s ka
tero so podjetniki odvažali robo iz 
svojih skladišč in neverjetno pospe
šitev dela, s priganjanjem in nad
urami, če ne tako, da se gospodje 
pripravljajo na odpor, ki naj prekri
ža. ali pa vsaj oslabi započeto ak
cijo tekstilnega delavstva.

Taktika delodajalcev pri pogaja
njih pa je vzbudila pri delavstvu nov 
sum. Kaj če niso delodajalci odlo
čeni, pustiti delavstvo v Kranju v 
stavki, dokler ne bo odpor delavstva 
zlomljen, dočim bi za po stavki pri
zadete kranjske tovarnarje prispe
vala ostala podjetja iz solidarnost
nega sklada in na ta način krila iz
gubo, ki jo utrpe vsled ustavitve 
obratov? Mogoče je tudi to, da bi

Sklepi kranjskih tekstilcev

Ogromno zborovanje 
stavkajočih

Stavkati hočemo!
In ko je nato predsednik odredil 
glasovanje, se je dvignilo toliko rok, 
kolikor je bilo zborovalcev, ki so 
med nepopisnim navdušenjem vzkli
kali stavki.

P red  koncem zborovanja sta po
dala solidarnostne izjave še zastop
nika JSZ (Kores) in pa NSZ.

Predsednik s. Vidovič je nato 
pozval delavstvo, naj ohrani disci
plino na cesti in v tovarni ter sledi 
navodilom tarifnega odbora. Mogo
čen in slovesen: »Hočemo!« je za- 
oril po zborovališču. Nato ie delav
stvo v strnjenih kolonah odšlo v to
varne.

V mestu vlada popoln red in mir. 
Policija ni imela doslej niti najmanj
šega povoda za intervencije, kljub 
strogim predpisom, ki jih je izdalo 
predstojništvo policije v zvezi s 
stavko.

ostala podjetja stavila del svojih za
log na razpolago kranjskim tovar
nam, da bi te za prvo silo lahko za
dovoljile svoje odjemalce in bi se jim 
ne bilo treba bati, da bi jih izgubile?

Ako bi sedaj delavstvo v ostalih 
obratih! delalo, potem bi pravzaprav 
podprlo tovarnarje, da bi s svojimi 
namerami uspeli, t. j. udušili 
obrambno stavko delavstva v Kranju 
in s tenu tudi upropastili akcijo za 
kolektivno pogodbo sploh.

To so tehtni razlogi, ki jih je tre
ba imeti pred očmi, da je mogoče 
prav razumeti razburjenje, ki se je 
polastilo tekstilnega delavstva in pa 
njegov sklep, da stopi v stavko tudi 
v ostalih obratih, torej tudi tam, kjer 
delavstvo od kolektivne pogodbe ni
ma pričakovati nikakršnega izbolj
šanja svojih mezd, ker se te gibljejo 
na višini, ki je v načrtu kolektivne 
pogodbe predvidena.

Zato je stavka, ki se je razširila 
na kraje izven gorenjske metropole, 
res

prava solidarnostna stavka.
Komur je na tem, da stavka pre

neha, mora razpršiti dvome pri tek
stilnem delavstvu, da ni po sredi kak
šna zahrbtnost s strani delodajalcev.

Ne vemo, kako bi mogel kdo te 
dvome razgnati drugače, kot s poga
janji, ki bi se jih moralo pospešiti.

Delavstvo bo ohranilo red in 
disciplino, nikakor pa ni mogoče do
pustiti, da bi vsled trdovratnosti in- 
dustrijcev bila izpostavljena potr
pežljivost tekstilnega delavstva še  
težji preizkušnji.

V Kranju se je vršila konferenca 
centralnega tarifnega odbora in za
upnikov stavkajočih, ki je sprejela 
te-le sklepe:

1. Delavstvo ponovno javno po
udarja, da noče ničesar drugega ka
kor sklenitev kolektivne pogodbe. 
Takojšnja pogajanja in čim hitrejša 
sklenitev kolektivne pogodbe so naj
boljše sredstvo za vzpostavitev dela 
in reda v tekstilni industriji.

2. Delavski zaupniki so sprejeli z 
zadovoljstvom na znanje komunike 
Zveze tekstilne industrije o priprav
ljenosti industrijcev za pogajanja in 
za sklenitev kolektivne pogodbe.

3. Delavstvo ugotvalja, da so

mnogi očitki, ki se iznašajo v tej 
stvari, proti postopanju _ delavstva, 
izmišljeni, in brez utemeljitve.

4. Delavski zaupniki bodo sveto
vali delavstvu ukrepe, ki bodo mogli 
omiliti nasprotstva med podjetniki in 
delavstvom. Pred  vsem bodo delav
cem svetovali, naj vodstvom podje
tij in njihovemu osobju v nobenem 
primeru ne otežujejo dostopa v pi
sarne in poslovanja v njih.

5. Ko bodo podjetja pristopila k 
razpravi o kolektivni pogodbi, bodo 
izvedli delavski zaupniki v duhu po- 
mirljivosti ukrepe, ki so možni in ki 
šo potrebni za nadaljnje olajšave po
gajanj.
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Zadnji napori upornikov v Španiji
Strahovita ofansiva upornikov na gorsko trdnjavo Irun

General Franco je zagrozil, da 
bo porušil trdnjavo Irun. Zaraditega 
napada to postojanko z morja in s 
kopnega. Iz kraja  je pobegnilo 6500 
prebivalcev v Francijo, dočimi vlad
ne čete branijo trdnjavo. Dve letal
ski bombi sta povzročili večjo ško
do. Ena je zažgala rezervno dina- 
mitno skladišče, druga pa glavn/ 
stan vojaškega poveljstva. Obram 
ba Iruna pa je bila še dne 1. t. m. ta
ko izborna, da uporniki ne morejo 
beležiti znatnih uspehov. Irun bo 
veljal upornike mnogo žrtev, če pa
de, pa bodo zašli uporniki v past, ki 
je tam pripravljena. Na ofenzivo 
pred Irunom odgovarjajo glavno s 
tem, da napadajo z bombnimi letali 
mesta Sevillo, Cordobo, Granado, 
Cadiz in Burgos.

Vladne čete so dosegle nekaj 
uspehov v Estramaduri ter potolkle 
uporniško kolono, ki je prodirala od 
jugozahoda proti Madridu. Istotako 
si osvoje te dni vladne čete kraj 
Huesco, ki se nahaja severno od Sa- 
ragosse ter se s tem približajo upor
nikom pred Irunom za hrbtom'.
Vlada bo zmagala

P o izjavi vrhovnega poveljnika v 
Barceloni, Faraza, čehoslovaškemu 
tiskovnemu uradu na letališču v 
Barceloni, je zmaga vladnih čet 
vprašanje krajše dobe. Mi vežbamo 
moštvo. Morala vladnih čet in pre
skrba je prav dobra. P rav  te dni 
smo ojačili svoje fronte s težko arti- 
Ijerijo. Enak optimizem imajo tudi 
vsi drugi poveljniki vladnih čet. P re 
bivalstvo je povsod naklonjeno vlad
nim1 četam.

Izprememba vlade ljudske fronte
Socialist Indalecio Prie to  je izja

vil Havasovemu sotrudniku, da je 
predsednik španske vlade vse pri
pravil, da se preosnuje sedanja Gi- 
ralova vlada na širši podlagi.

V vlado vstopijo zastopniki poli
tičnih strank, ki tvorijo ljudsko fron
to. Predvsem  vstopijo v vlado socia
listi, komunisti in Baski.

Vlada smatra, da je za obrambo 
republike in demokracije, zlasti, ker 
se fašisti bore proti narodu z neob
zirno brutalnostjo in z evidentno tu
jo pomočjo cerkvenih dostojanstve
nikov in fašističnih dežel, treba 
združiti vse narodove republikanske 
sile.

Važno pri tem1 dejstvu je, da v 
borbi za temeljne pravice naroda ne 
odločajo posamezna svetovna ali 
taktična naziranja, marveč le svo
boda vsega naroda, v kateri naj se 
svobodno razvija in izvojuje so
cialno pravične razmere.

Zaplenjeno Imetje v Madridu
Madridska vlada je zaplenila pri 

bankirju Luiz Mugaira v Madridu 
dragocenosti v vrednosti 85 milijo
nov pezet (okoli 700 milijonov Din), 
ki sp jih skrile pri bankirju razne

cerkvene kongregacije in klerikalne 
ustanove.
Krvavi boji za Irun Se trajajo

Da dosežejo vsaj en viden uspeh, 
so koncentrirali uporniški generali 
vse razpoložljive sile na fronti pred 
Irunom, ki ga hočejo zavzeti za vsa
ko ceno, ne glede na žrtve.

Vladni miličniki se herojsko b ra
nijo. Čeprav so uporniki zavzeli ne
katere višine okrog Iruna in že dva 
dni napovedujejo padec mesta, se 
mesto še vedno ni predalo.
London se boji lalfzma

Nadškof canterburyški je izdal 
pastirsko pismo, v katerem  obsoja 
grozovitosti vojne ter javno prizna
va, da gre prednost legalni vladi, ne 
upornikom.

Španske državljanske vojne so 
trajale ena 7, ena 36 let. Tudi ta 
utegne biti daljša. V podporo legal
ne vlade, tako pravijo celo angleški 
konservativni listi, prične že prihod
nji teden delovati komisija, ki bo

preprečila tihotapljenje orožja upor
nikom. P o  izjavah upornikov samih, 
žele ti zvezo z Nemčijo in Italijo. 
Zato je treba svariti pred zmago fa
šizma v Španiji.
Lainjive vasti Iz Španije

Mi skušamo podati kolikor mo
goče resnično kratko sliko o razvoju 
španske tragedije, ki so jo povzro
čili reakcionarci in kapitalisti. Na
sprotno pa čitamo v reakcionarnem 
časopisju poročila, ki so postavljena 
na glavo. Ta poročila imenujejo le
galno vlado »komunistično«, da bi 
preslepili čitatelje, upornike pa bor
ce za svobodo španskega naroda. 
Zločine, ki jih uganjajo uporniki, za
molčujejo; obrambne ukrepe legalne 
vlade pa imenujejo »komunistična 
nasilstva«. P rav  taka laž je, da so 
špansko državljansko vojno izrabili
— bolševiki, ker so jo izzvali le kri- 
voprisežni ko*t.tV< generali in njih 
zavezniki. To ni etično, to ni pošte
no, to spada, kakor pravi Nemec, v 
»Schundliteraturo«.

Razmerje vladnih in uporniških vojnih sil
V »Paris-Midi« objavlja general 

Niessel članek o razmerju vladinih 
in uporniških vojnih sil po glasilu 
sovjetskega generalnega štaba »Rde
ča zvezda«:

Vstaši obvladajo dele treh okra
jev na severu: Valladolid, Burgos in 
Saragossa. To  je skupno šest brigad 
pešcev po dva regimenta, od katerih 
ima vsak zopet po dva bataljona. K 
tem 24 bataljonom moramo prišteti 
še 2 alpinski brigadi. Nadalje imajo 
vstaši v teh krajih na razpolago; 3 
brigade poljske artiljerije s po dve
ma regimentoma, od katerih  eden 
ima topove, drugi haubice. Skupno v 
teh okrajih na strani upornikov 60 
baterij poljske artiljerije. Razen te
ga razpolagajo z oddelkom kolesar
jev v Pamplutii in 2. tank-regimen- 
tom v Saragossi. V tem; mestu so 
nadalje 4 regimenti kavalerije. Sko
raj gotovo stoje na strani upornikov

8. infant. regiment (La Corona), 29. 
regiment (Le Ferol) in 16. brigada
— 8 bataljonov — kakor tudi 8. arti
le r i jsk a  brigada s 16 baterijami. 
Skupno število oboroženih: sil upor
nikov na severu znaša: 36 bataljo
nov pešcev, 72 baterij poljske arti
ljerije, 4 kavalerijske regimente, 1 
oddelek kolesarjev, 1 protiletalski 
oddelek in en tank-regiment, h ka
teremu je prišteti še 3 pijonirske ba
taljone in nekaj manjših: formacij.

Vlada pa razpolaga: s 1. divizijo 
peščev v Madridu, 3. divizijo pešcev 
v Valenciji, 4 divizijo pešcev v B ar
celoni in 1. gorsko brigado; skupno 
30 do 35 bataljonov pešcev, 2. do 3. 
regimlentoma kavalerije, enim tank- 
regimentom, enim regimentom jez
deče artiljerije, 72 topniškimi bateri
jami, 3 pionirskimi bataljoni, enim 
železniškim regimentom in nekateri
mi manjšimi formacijami.

Industrlld In minimalna mezda
Stališče delavstva

Poročali smo, da je konferenca 
industrije na Bledu obravnavala 
osnutek kolektivnih pogodb, s ka
terimi naj se določi minimalna 
mezda. Na Bledu so rekli Din 3.50 je 
najmanj; vse drugo je zločin nad 
državo. V načrtu je pa določena mi
nimalna mezda Din 2.50 na uro. Ne 
sme se pa ta minimalna plača zvi
šati ali znižati več kot za 15 odstot
kov. Ban more za poedine gospo
darske panoge določiti različne 
mezde. Minimalne mezde veljajo za 
delavce in delavke, ki so izpolnili 
20. leto starosti. Mezde mladostnih 
(pod 20. letom) pa ne morejo biti 
več manjše kakor za 10 odst. Ko

lektivne pogodbe se lahko sklepajo 
za poedina podjetja ali za poedine 
stroke. Osnutek se nanaša tudi na 
obvezno sklepanje kolektivnih po
godb, kar pomeni, da dobi oblast 
končno besedo v sporih, ki se ne 
dajo rešiti z mirnim sporazumom. S

v t/i lUi Kur
•

Te dni so zborovali industrijci v 
Sarajevu, ki pa so se izjavili proti 
zakonu o minimalnih mezdah, češ, 
da je obstoj industrije v Bosni mo
goč le, ako so mezde čim nižje.

Izgon Trockega iz 
Norvegije !

Vlada ne ustreže ruskemu pozivu
Sovjetska vlada je zahtevala, da 

norveška vlada izžene Trockega, 
ker je bil zapleten v Sinovjev pro
ces.

Na Norveškem! so mnenja, da 
Trocki ni terorist ter priče Olberg, 
ki ga je najbolj obremenjevala, niti 
ne pozna.

Norveška vlada pravi na to za
htevo, da bi po tem načelu vsaka fa
šistična država zahtevala, da se iz- 
ženo iz drugih dežel nje duhovni 
protivniki. Sumničenja se v  fašistič
nih deželah lahko poljubno fabrici- 
rajo.

Socialistična vlada je po svojem 
zunanjem ministru Kothu izjavila, 
da bo norveška vlada ostala zvesta 
načelu političnega azilnega prava za 
begunce in zlasti beguncev ne bo 
preganjala, ki prihajajo iz dežel, v 
katerih ni dopustna nikakršna opo
zicija.

Norveška vlada sicer ne bo do
voljevala Trockemu političnega 
udejstvovanja, toda z isto odloč
nostjo bo ščitila njegovo življenje.

Norveška vlada je s tem doka
zala, da prav razume mednarodno 
azilno pravo političnih beguncev.

Kaj pravi Mussolini 
o miru . . .

Mte Si U) p«SaAa fofttattBaS doktrini
Ob sklepu velikih manevrov je 

Mussolini poveličeval italijansko 
vojsko ter rekel med drugim:

»Čeprav odklanjamo neumnost 
večnega miru, ki je tuj naši doktrini 
in našemu temperamentu, želimo ži
veti v miru s sosedi, dokler bo mo
goče.«

Rezultat fašizma
Mussolini je nadalje rekel: 

»Uspeh v Afriki je imel za posledico, 
da more Italija v slučaju mobiliza
cije postaviti na noge arm ado osem 
milijonov mož. To je rezultat 14 let
nega napora fašizma.« — Rt s .1 i:i 
dovfcntk »tteuvfcV , £H K ora

Vatikan — fašizem
— komunizem

Sprava s fašizmom, enotna fronta 
proti komunizmu
P o  kapitulaciji nemških škofov 

pred nemškim fašizmom, o čemer 
priča zadnje pastirsko pismo nem
škega episkopata, je pričakovati, da 
bo prišlo do popolne sprave med 
ccrkcijo in Hitlerjem.

V istem trenutku prihaja iz Va
tikana vest, da je papež pozval vse 
katoličane, da se združijo v enotno 
fronto proti' »rdeči bolezni«.

PlaCuJ naročnino toCno, ne bodi zamudnik!
V. Veresajev: ,

Naključje
Res je bilo vse skupaj odurno in 

od sile neprijetno. Dogodilo se je 
namreč to-le: Smoljaninovi, dobri
znanci, so  danes poslali svoje abo- 
nementne vstopnice za operno pred
stavo s Šaljapinom. Hišna je prine
sla listke ob slabem, deževnem vre
menu: zunaj je pihal mrzel veter in 
blata je bilo na pretek.

Žena je vprašala: »Koliko napit
nine naj ji dam?«

Odgovoril je: »No, najmanj pet 
in dvajset kopejk bi dejal.«

»Ah, beži no! Preveč bo. Tudi 
deset kopejk zadostuje.«

»Ne, ne, Ana, prosim te! Kako pa 
bo mislila o nas? Kdo daje danes po 
deset kopejk napitnine? Nikar ne 
bodimo skopuhi.«

»O, moj Bog, kako si ti gospo
ski! Tudi deset kopejk bo popolno
ma zadoščalo . . .

Dunjaša, tu-le imate desetico, 
dajte jo služkinji!«

»Ana, počakaj vendar . . . «
Toda gospa je oblastno in raz

ločno ponovila: »Pojdite. Dunjaša in 
odpravite služkinjo!«

Razvnel se je. a je zatajil jezo in 
se molče ugriznil v ustnico. Dunjaša 
je nedolžno dvignila obrvi, kakor da 
ne bi bila ničesar opazila, in je z de
setico odšla v kuhinjo. Pestunja je 
sedela z malim Borisom v isti sobi 
pri čajni mizi in mu na samovaru 
kuhala mlečno kašo. Tudi ona je 
vse slišala. Joj. kako zoprno je vse 
to! Kako neki se more prepirati 
vpričo služinčadi!

Ves bled je hodil z velikimi ko
raki iz jedilnice preko veže v svojo 
sobo in zopet nazaj. Zena ga je pri
jazno vprašala:

»Ali naj ti še nalijem čaja?«
»Ne« — je odgovoril osorno.
Zena je otroku dajala žličico s 

kašo in pri tem zategnjeno ponav
ljala: »Joj, kako hudega očko ima
va! Joj, kaj se zmeniva za njego
vo jezo, kaj ne? Saj se bo sam na
veličal in unesel!«

Še to je govorila vpričo pestu
nje! In vendar je dobro vedela, ka
ko zoprni so mu prepiri v navzočno
sti poslov. Rezko se je zasukal na 
peti, odšel v svojo sobo in zaklenil  
vrata.

Tu je odprl akte za jutrišnjo raz
pravo, ker je moral nastopiti v neki 
pravdi kot zagovornik:

». . .  glede zadolžnice, ki jo je 
obtoženec izročil kijevskemu me
ščanu A. Šerstobitovu, moram pri
pomniti, d a . . . «

O. hudimanska reč! Zavrnila ga 
je kakor paglavca! Sploh se ji je 
zdelo za malo, da bi ž njim govorila. 
Pa še kako surovo, vpričo p oslov . . .

Ali ni vse to sm ešno? Jutri bo 
nastopil v fraku pred sodiščem, do
stojanstven in resen, a tukaj, doma: 
»midva se kar ne zmeniva za to, saj 
se bo naveličal in unesel!« Mar ga 
ni sama1 vprašala, koliko napitnine bi 
dali? Predvsem je bila tako malen
kostna! Ni se sramovala pričeti pre
pira zaradi takihle neumnosti! Raz
pihala je vso zadevico prav tako kot

dete, ki še ne hodi v šolo. Zares, 
taki prepiri so  mogoči samo pri 
majhni deci in pri zakoncih. Šolski 
otroci se že ne bi mogli ogreti za 
podobne reči.

Začudil se je, da je tiho potrkalo 
na vrata. Ženin glas — pač v sve- 
sti krivice — je rahlo vprašal: 

»Aljoša! Ali je dovoljeno?« 
Odgovoril je hripavo:
»Ne, ni dovoljeno!«
Zopet se je lotil svojega posla. 

Vedno znova ista zgodba! Zdaj bo 
seveda postala pozorna in nežna, 
kakor da bi lahko s temi zabrisala 
neznosno sramoto, ki mu jo je bila 
prizadejala. Nenadno je razumel in 
se nasmehnil: zakaj neki je zdaj po
trkala na njegova vrata? Samo za
to, ker je bil odšel, ne da bi po na
vadi popil drugi kozarec čaja. Oj, te 
ženske! Res bi človeku s smehlja
jem poteptale srce in še nalašč trd
no zapičile vanj visoke pfete! Ob 
istem času pa so pripravljene na 
vsako žrtev, da ne bi isti človek 
ostal brez vsakdanjega kozarca 
čaja! (Dalje prihodnjič.)



Štev. 72 »DELAVSKA POLITIKA« Stran 3

„Volksstimme“ 
prenehala izhajati
Razmere so prisilile izdajatelje 

našega bratskega nemškega glasila 
»Volksstimme«, da so se odločili list 
ustaviti; dne 29. avgusta t. 1. je izšla 
zadnja številka.

»Volksstimme« je vršila važno 
nalogo med nemškim1 delavstvom1, 
ne samo v obmejnem Mariboru, am
pak tudi v Vojvodini, kjer je nemški 
živelj kompaktno naseljen Pokre- 
njena je bila kot organ socialno de
mokratične stranke in je tvorila vez 
med slovensko ter  srbohrvatsko go
vorečimi delavci in njihovimi nem
škimi tovariši, vključenimi v enotno 
gibanje jugoslovanskega proletari- 
ja ta ;  propagirala je nacionalno strp
nost in branila kulturne pravice na
rodne manjšine. Zlasti važna je bila 
njena misija za časa diktature in od
kar je v Nemčiji zavladal fašizem. 
»Volksstimme« je bila v Jugoslaviji 
edini list, ki je med nemško govore
čim prebivalstvom propagiral idejo 
demokracije in vodil boi proti faši
stični tiraniji.

Ker je bil list socialistično gla
silo, je bil v veliki nemilosti pri 
tkzv. nacionalistih, ki so radi 
»Volksstimme« napadali vse naše 
gibanje in ga prikazovali kot 
nemčursko. Sploh so bila gospo
da silno nastrojena proti Nem
cem, dokler je v rajhu delav
stvo imelo kaj vpliva. Odkar pa 
vlada tam fašizem, je stvar popol
noma drugačna. Taisti nacionalni 
elementi, ki so napadali socialiste 
radi njihovih zvez z delavskim giba
njem v Nemčiji, so postali občudo
valci nemškega fašizma, hodijo celo 
v tretji rajh na razne ekskurzije ter 
v posete. Sedaj, ko se gospodje sa
mi bratijo s fašističnimi rajbovci in 
predstavniki osvajalne politike Vi
ljema II., je stvar z nacionalistične
ga vidika popolnoma v redu. Za nje 
je tudi v redu, da znani bogati na
cionalist v Mariboru izdaja; nemško 
glasilo, ki očitno simpatizira s Hit
lerjem in dela propagando za nem
ški fašizem. To je pač najlepši do
kaz, da gospodi ne gre za nacionali
zem, ampak za razredne interese.

Proti »Volksstimme« in našemu 
gibanju v Mariboru so se kovale ce
le zarote. Saj so v dobi diktature 
neke hipernacistične organizacije 
poslale, v Beograd na najvišja mesta 
40 s s tro jem  pisanih pol obsegajočo 
denuncijaeijo proti »Volksstimme« 
in »Delavski Politiki«, da bi nas 
ugonobili. P a  tudi klerikalcem je 
»Volksstimme« služila za tarčo.

Razmere so se v sedemnajstih 
letih, odkar je obstojala »Volksstim
me«, močno izpremenile. Ker niso 
vsi, ki bi bili pravzaprav obvezani 
naročiti list, izvršili svoje dolžnosti, 
v  Vojvodini pa so v dobi diktature 
nemški poljedelski delavci popolno
ma obubožali, je bil storjen sklep, 
da se list ustavi, potem ko je v res
nici izvršil svojo misijo.

Šesturni delovnik 
v tekstilni tovarni
-  na laponskem

Pri nas pa pravijo, da no gre in ne 
gre
Ena največjih tekstilnih tovarn 

na Japonskem v mestu Kobe, katere 
lastnica^ je družba Kanegafuči, je 
uvedla šesturni delovni dan. Na pod
lagi tega sklepa tovarne je bilo za
poslenih zopet znatno število delav
cev.

Obrat se  vrši v dveh izmenah, in si
cer dela polovica delavstva od 6. do

ur^ t.clruKa P°Iovica od 11. do 17. 
ure. Obratuje se torej dejansko 
enajst ur nepretrgoma, vendar ima 
delavstvo le šesturni delavnik Tudi 
Plače v tovarni so 20 odst. višje ka
kor v drugih podjetjih.

7g  hctšiU  U uU ev
Ljubljana

Dolič
četka
srede

Gibanje za kolektivno pogodbo pekov
skih pomočnikov je ugodno zaključeno. 
SŽRJ je dosegel lep uspeh, o katerem bo
mo podrobno poročali v prihodnji številki.

Nečloveško ravnanje z delavci. V Gor
nji Šiški se nahaja Sitarjeva opekarna, v 
kateri dela 16 delavcev, in sicer 9 Bosan
cev in 7 Slovencev. Te delavce se na ne
zaslišan način priganja k delu do onemog
losti. Delati morajo 13 do 14 ur na dan. G. 
Sitar pa plača samo tiste ure, v katerih so 
stroji v obratu, to je 10 ur, ostalih ur ne 
plača, kaj šele 50 odst. povišek. Delavec 

Mehmed, zaposlen pri njem od za
maja, in Gozdič Ale, zaposlen od 
maja, sta se 29. avgusta dobesedno 

privlekla v prostore naše organizacije, po
družnice S. G. R. J. Pripovedovala sta sle
deče: Dolič Mehmed je že dalje časa bolan 
in si je želel zdravnika, toda Sitar ga je 
vedno odvračal od tega. Ko je že onemo
gel, mu je dal malo lažje delo. Bolezen je 
napredovala, a Sitar ni hotel nič slišati o 
bolniškem listu, ampak mu je dal žganja s 
poprom in ga je silil na peč, da se ogreje, 
potem pa zopet gre na delo. Dolič Mehmed 
se je naslednji dan pri delu zgrudil. Sitar 
mu zopet ni hotel izdati listka za zdravni
ka, ampak mu je zagrozil, da ga bo prete
pel, da se ne bo ganil z mesta, češ, da je 
pijan in len za delo. Ko si je drugi dan Do
lič M. nekoliko opomogel, se je privlekel v 
pisarno organizacije S. G. R. J. Od tam je 
šel sodrug z njim na Okrožni urad, da je 
dobil zdravnika, ki ga je takoj poslal v bol
nico. Z njim vred je bil poslan v  bolnico 
tudi Gozdič Ale, ki je bil istotako zaposlen 
pri Sitarju in ni nič manj bolan ter izčrpan 
kot Dolič. Oba delavca sta soglasno izja

vila, da so pri Sitarju domalega vsi delavci 
oboleli. Na vsakršno pritožho delavca za
grozi Sitar, da ga bo tako zbil, da se ne bo 
premaknil z mesta. Ko je s. tajnik organi
zacije S. G. R. J. po telefonu interveniral 
pri podjetju radi izstavitve bolniškega 
lista Dolič Mehmedu, je Sitar tr 
dil, da je bil Dolič »pijan kot svinja«, zato 
mu ni hotel dati bolniškega lista. Pravi 
vzrok pa je bil, kakor se je potem ugoto
vilo, da Sitar ni imel delavca prijavljenega 
v zavarovanje. Organizacija zahteva, da 
pri tem podjetju posebna komisija zasliši 
vse delavce ter da končno besedo izprego- 
vori sodišče. — Podružnica Saveza gradje- 
vinarskih radnika Jugoslavije v Ljubljani.

•

Ljubljanski velesejem
1. septem bra je bil svečano otvorjen je

senski Ljubljanski velesejem. Goste je po
zdravil predsednik Ljubljanskega velesejma 
g. Fran Bonač, za njim je pa predsednik 
razstave »Za naš les« g. dvorni svetnik inž. 
Rustia Josip v daljšem govoru razložil po
trebo in namen propagandne razstave »Za 
naš les«. O tvoritvi so prisostvovali zastop
niki ministrov, poslanstev in konzulatov, 
raznih korporacij in organizacij'. Letošnji 
jesenski Ljubljanski velesejem je v glavnem 
posvečen propagandi »Za naš les«, razen 
tega so pa na njem razstava »Sodoben vrt«, 
razstava živalstva naših gozdov, jubilejna 
razstava »Živalce« z malimi živalmi, raz
stava domačih preprog in tradicionalna raz
stava pohištva, poleg teh pa tudi običajne 
razstave industrije in obrti. Velesejem traja 
do 13. septembra. Na železnicah in parni
kih 50 odst. popust.

Maribor
Sijajno razpoloženje med stavkujoilml tekstilci

Enakomerno brnenje strojev v  maribor
skih tekstilnih tovarnah je zamrlo. Namestu 
tega odmeva izza zidov vesela pesem, zvo
ki godbe, radia, smeh in glasna govorica. 
Mariborski tektsilci stavkajo, stražijo to
varne in se kratkočasijo, kakor vedo in 
znajo. Ponekod se po taktih godbe vrte pari 
na Improviziranem plesišču, drugod zopet 
stoje skupine v razgovoru, ene zatopljene v 
resno razglabljanje, druge zbijajoč šale in 
dovtipe. In poleg tega se v tovarnah sedaj 
mnogo čita, tekstilno delavstvo je ukaželjno. 
ukaželjno.

Med tem ko se večina delavstva zaba
va, pa vrše zaupniki in od njih določeni de
lavci varnostno službo. Zastražen je vhod
v tovarno, v  ^atero ne puste nikogar, or
ganizirana je požarna služba; celo na stre
hah stoje nočne straže. In ako po telefonu 
nazoveš g. šefa tovarne X., se oglasi: »Ha
lo, tukaj delavski zaupnik!«

Red, disciplina in veselo razpoloženje so 
najboljše jamstvo za zmago delavske soli
darnosti.

Zvišanje mezd pri pomožni akciji — odvisno od banovine
Sinoči se je vršila seja mariborskega 

občinskega sveta, na kateri so razpravljali 
o svoječasnem predlogu s. Petejana glede 
zvišanja mezd delavcem, zaposlenim pri po
možni akciji. Sklenjeno je bilo, da se zvi
šajo mezde na Din 3 za samce, na Din 3.50 
za oženjene, na Din 4 in Din 4.50 za kvali-

Pogodba med Anglijo hi Egiptom
Je sklenjena za 25 let. Egipet je ne
odvisen, Anglija obdrži vojaške po
stojanke le okoli Sueza1, sicer pa je ! 
Pogodba obenem vojna konvencija. I

Z ureditvijo ceste Maribor—državna 
meja ne bo nič. »Slovenec« poroča, da 
gradbeno ministrstvo noče odobriti licita
cije za popravilo oz. delno tlakovanje ceste 
Maribor—državna meja, ker baje v pogo
jih ni določen rok, v katerem se mora delo 
izvršiti. Tvrdka Nassimbeni, ki je delo iz- 
licitirala, je na to izjavila, da bo delo opra
vila v 14 mesecih. Ministrstvo pa s tem ni 
zadovoljno in zahteva novo licitacijo. K t) 
H'q Glede roka za izvršitev
cestnih del je stvar nekoliko bolj komplici
rana. N. pr.: Za saniranje plazu pod ope
karno v  Košakih je gradbena sekcija, ki je 
to delo vršila v lastni režiji, porabila mno
go več časa, kot pa se je prvotno računalo. 
Izkazalo se je namreč, da so terenske pri
like v  nižjih plasteh tako slabe, kot se sploh 
ni pričakovalo. Premikanje spodnjih ze
meljskih plasti je večkrat uničilo vsa že iz
vršena dela. Ako bi bila saniranje tega pla
zu prevzela kakšna privatna tvrdka, bi ne
verjetno doplačala. Ni izključeno, da bo 
zadelo delo na tej cesti na podobne ovire 
tudi še na drugih krajih, kar utegne izvr
šitev cestnih popravil in delno tlakovanje 
in asfaltiranje zavleči. Razen tega pa mora 
podjetje garantirati za izvršeno delo še 
dve leti in v tem času v lastni režiji cesto 
popravljati.

ficirane, toda šele, ko bo ta sklep odobrila 
banovina.

Pripravljen je predlog za starostno za
varovanje občinskih delavcev.

Občinski svet je odobril akcijo za na
jetje posojila v znesku 18 milijonov pri Hi
potekarni banki.

Vse strojnike in kurjače iz Maribora in 
okolice ter vse dravske doline vabimo na 
sestanek, ki se bo vršil v nedeljo, dne 6. 
septem bra t. 1. v  prostorih Strokovne ko
misije (Delavska zbornica), II. nadstropje, 
Sodna ulica v Mariboru.

Dnevni red: Akcija strojnikov in kurja
čev in naše zahteve.

Sprejem dece v mestno dnevno zaveti
šče. Tiskovine za prošnje v svrho sprejema 
dece v dnevno zavetišče se dobe pri mest
nem socialno-političnem uradu na Rotov
škem trgu ali pri upravi mestnega mladin
skega doma v Koroščevi ulici. Izpolnjene 
prošnje .potrjene od šol. upraviteljstva in 
mladinskega predstojnika, je oddati pri upra
vi zavoda 7., 9. ali 10. t. m. Deca, katera bo 
sprejeta, bo o tem pravočasno obveščena 
potom upraviteljstva šole, ki jo obiskuje. 
Sprejeta deca pride v zavod 16. t. m. po 
pouku in to po možnosti v spremstvu stari- 
šev.

Mestno kopališče bo zopet odprto v pe
tek, dne 4. septembra.

Prijatelj prirode, Maribor. V nedeljo, 
dne 6. septem bra izlet na Pohorje, Sv. Bol- 
fenk. Odhod ob 6. uri zjutraj od vogala 
Frankopanove—Stritarjeve ulice. V torek, 
dne 8. septem bra izlet na Sv. Križ. Odhod 
ob 6. uri zjutraj od Glavnega trga.

Celje
Nameravano predavanje o socialni za

konodaji s. dr. Reismana je radi nastalih 
zaprek moralo biti preloženo za nedoločen 
čas.

S strehe je padel in se ubil. Pri poprav
ljanju pročelja Marijine cerkve se je smrt
no ponesrečil klepar Franc BelcL Padel je z 
višine na cestni robnik in se ubil. Pokojnik 
je bil vdovec, žeija mu je šele pred kratkim 
umrla na porodu in mu zapustila dvojčke.
Ptuj

Mirovna akademija. »Hočemo skupnosti 
živih, nočemo skupnosti mrtvih«, pod tem 
geslom se je vršila dne 29. avgusta zvečer 
v Mladiki mirovna akademija Mladina in tu
di delavstvo je bilo častno zastopano. Na
vzoči so bili delegati v lepem številu celo 
iz Maribora. Podana so bila poročila o kon
gresu ter o delu mladine za mir. Recitacije, 
posebno Cankarjeva »Lepa naša domovina« 
in »Klic žene človeštvu« so izzvale buren 
aplavz, s čemer je prišla do izraza volja in 
želja po miru. Pevski zbor železničarjev in 
nastop govorilnega zbora sta zaključila lepo 
uspelo manifestacijo za mir.
Hrastnik
Rudarji glasujejo za novo kolektivno 
pogodbo

Že v prejšnjih številkah »Delavske P o
litike« smo poročali o mogočnem mezdnem 
gibanju, ki je zajelo vse rudarsko delavstvo 
v revirjih TPD. Razprave za novo kolek
tivno pogodbo, ki so se vršile dne 26. in 27. 
avgusta pri generalnemu ravnateljstvu TPD 
v Ljubljani so končane.

Sklenjena je nova, popolnejša in v mno
gih točkah boljša kolektivna pogodba, ki pa 
je bila podpisana šele, ko so jo sprejeli ru
darji na shodih, ki so se vršili preteklo ne
deljo in pondeljek v vseh revirjih TPD.

Tak shod se je vršil tudi v Hrastniku 
in sicer v nedeljo 30. avgusta ob ogromni 
udeležbi rudarskega delavstva. Na shodu, 
ki mu je predsedoval s. Kladnik, so poročali 
s. Pliberšek, kot načelnik II. rud. skupine, 
ki je na splošno orisal potek in razvoj po
gajanj, nato za J. S. Z. Rozman in za N. S. 
Z. Štruc, na kar je povzel besedo s. Arh, 
kot zastopnik Z. R. J„ ki je rekel, da na 
žalost predložena kolektivna pogodba ni bi
la v celoti sprejeta.

Novo kolektivno pogodbo pa je preči- 
tal ter tolmačil točko za točko. Borba 
vendarle ni bila zastonj. Doseglo se je znat
no izboljšanje. Plače so povišane za en di
nar za vse kategorije; izboljšane so akordne 
postavke pri tkzv. postranskih delih v jam i; 
oženjenim delavcem III. in II. kategorije 
pripada odslej tudi premog in sicer 3 ozi
roma 4 tone letflo. S tem je vsaj delno po
pravljena velika krivica, ki se je tem delav
cem godila, da niso dobili niti kosa premo
ga, kljub temu, da so pri premogovnem pod
jetju zaposleni do 16 let.

P restavljanje delavoev iz višje v nižjo 
kategorijo je nedopustno, temveč se morajo 
vsi oni, ki so bili na ta način prizadeti, ta
koj uvrstiti v prejšnjo kategorijo. Urejeno 
je tudi vprašanje kategorizacije profesioni- 
stov in priučenih delavcev.

V teku prihodnjega meseca pa se bo 
vršila lokalna razprava za Hrastnik, ki naj 
uredi vprašanje akordnih postavk, katero 
je v tem rudniku najbolj pereče. Gibanje 
rudarjev je zastavilo pot krivicam. In ne 
samo to, rudarji so napravili tudi korak 
naprej. Uspeh pa je pripisati dejstvu, da so 
rudarji, vsi enako izkoriščani po enem in 
istem kapitalistu, skupno nastopili. Da, 
ne samo »skupno« in »enotno«, ampak tudi 
organizirani. To je pot, ki jo morajo vztraj
no hoditi vsi delavci, da bomo pospešili 
konec brezvestnemu izkoriščanju tako ru
darjev, kakor ostalega delavstva sploh. H 
koncu zborovanja sta spregovorila še s. 
Bednik, kot lokalni predsednik II. rud. sku
pine, in s. Salamon. Končno je dal predsed
nik shoda s. Kladnik novo kolektivno po
godbo na glasovanje in je bila soglasno 
sprejeta. S pozivom na složno delo je nato 
s. Kladnik zborovanje zaključil.
LJubeCna

Pevski koncert In veselico priredi pev
ski odsek »Zarje« v  nedeljo, dne 6. t. m. s 
pričetkom ob 3. uri pop. v gostilni Anika 
Posedel. Vsi prijatelji petja vabljeni!

Dama Ut po st/eiu
»čiščenje«. »Samouprava« napo

veduje čiščenje vseh javnih ustanov 
od marksističnih agitatorjev. »Slo
venec« to vest z  vidnim veseljem 
ponatiskuje. Mi pa vprašamo, kako 
se to strinja z  dejstvom', da morajo 
marksisti p rav  tako vršiti svoje dr
žavljanske dolžnosti — v  vojski, kot 
davkoplačevalci itd. in  večkra t še 
točnejše, kot pa »čistilci«? Kadar bo 
pri nas dvoje vrst  državljanov, eni, 
ki bodo imeli dolžnosti in pravice, 
drugi pa, ki ne bodo imeli niti dolž
nosti, niti pravic, in če bodo to m ar
ksisti, tedaj naj se »Samouprava« 
zopet oglasi.

Občinske volitve v sedmih obči
nah krškega sreza, ki so se vršile 
preteklo nedeljo, dne 30. t. m., so 
prinesle večino JRZ v šestih obči

nah, v eni občini (Čatež) je zmagala 
opozicija. V občini Sv. Križ na Krki 
pa so volitve v soboto preklicali. V 
več občinah' na Hrvatskem so bile 
postavljene samo mačkove liste.

O Rusiji p r in a ša  Časopisje vsak 
dan cele kolone prečudnih vesti, ki 
jih ni mogoče kontrolirati. Vse te 
vesti nadovezujejo na pred kratkim 
izvršeno usmrtitev Zinovjeva in to
varišev, ter pripovedujejo o novih 
pomorih pristašev usmrčenih! nekda
njih bolševiških voditeljev, o uporih 
kmetov, o lakoti, nezadovljstvu de
lavstva, ki da ne prejema plače in o 
nevarnem! vrenju v rdeči armadi. Ru
ska časopisna agencija Tass krepko 
odgovarja na vse te vesti izi »za
strupljenih virov« in pravi, da  imajo 
edini namen, zakriti priprave evropL 
skega, zlasti nemškega fašizma za 
vojno proti Rusiji.

Svetovno mirovno konferenco bo
sklical Roosevelt, predsednik Zedi
njenih držav, ki naj bi bil zgodovin
skega stila. Na konferenco bi bili 
osebno povabljeni tudi angleški kralj 
Edvard VIII. in predsednik francoske 
republike Lebrun ter Mussolini, Hit
ler in Stalin. Konferenco bo sklical 
Roosevelt seveda samo tedaj, če bo 
zopet izvoljen za predsednika Zedi
njenih držav. — Bojimo se, da bi ta 
ko konferenco preprečila m ednarod
na diplomacija, čeprav bi konferenca 
lahko imela velik pomen.

Sovjetski poslanik v Madridu. Ru
ska vlada je  imenovala prvič svoje
ga poslanika v Španiji, Rosenberga, 
ki je bil doslej podtajnik pri Društvu 
narodov.

V Bochumu v rudniku »Lothrin-
gen« je nastala v  devetem rovu eks
plozija plina. Ponesrečilo je smrtno 
28 rudarjev, 17 jih je bilo ranjenih, 
od katerih  so trije kmalu umrli.
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TIVAR-
f t  O B L E K E

J l L  ZA D E L O
Kompletne obleke Iz 
I v r s t e g a  gradla

A m e r ik a n s k e  hlaie 
Iz I v r s t e g a  g r a d l a

O b le k e  za v s a k e g a  
in  v s a k o  p r i l i k o

TIVAR-
O B L E K E

Jesenice
Stavka stavbincev traja
traja  že več kakor tri tedne. Stavka je bila 
prvotno pri tv. Slograd, Dedek in Svetina z 
Bleda. P rv i dve tvrdki sta trdovratni, do- 
čim se je tretja  že pobotala in pristala na 
delavske zahteve, predvsem, da se morajo 
Jesenice uvrstiti v isto stopnjo kakor Ljub
ljana in druga.m esta, ker so Jesenice zelo 
drago, če ne najdražje mesto v Jugoslaviji. 
Tvrdki Slograd in Dedek pa delavskih za
htev nočeta priznati in s tem polno doka
zujeta svoje socialno mišljenje. Delavska 
volja je pa zaenkrat še povsem neomajana 
in stavkajoči še ne mislijo prenehati z bo
jem za boljši košček kruha. Želimo jim v 
boju največjih uspehov.

Zvočni kino Radio predvaja v soboto in 
nedeljo ob 8. uri zvečer (v nedeljo tudi ob 
3. uri pop.) velefilm »Nataša« po romanu 
»Moskovske noči« z H arry Baurom in An- 
nobello. Kot dodatek dva zvočna tednika. 
— V pondeljek in torek (na praznik) ob 8. 
uri zv. (v torek tudi ob 3. uri pop.) se pred
vaja zabaven film »Oče Trebušnik na pla
ninah« z O. Wallburgom v gl. vlogi. Kot 
dodatka domač zvočni tednik in lep Ufa 
kulturni film. — Sledi: »Kraljev valček«.

RuSe
Umorjenega so našli 26 letnega pomož

nega delavca Ivana Vrbljača ob takozvani 
ciganski poti. Umor je bil izvršen ponoči od
2. na 3. septembra. Orožniki so nekega 
osumljenca aretirali.

S lo v e n ilo  Bistrica
Podružnica I. delavskega kolesarskega 

društva priredi v nedeljo, dne 13. septembra 
izlet v Ptuj. Odhod izpred društvenega lo
kala ob 8. uri zjutraj. Za člane društva je 
udeležba obvezna. Sorodna društva so 
vljudno vabljena. Gostje in prijatelji kole
sarjev  dobrodošli. — Družnost!

Litija
Vse naročnike »Delavske Politike« še en

k rat opozarjam, da naročnino za vsak me
sec sproti poravnajo, ker s tem olajšajo de
lo meni in upravi. Večmesečne zaostankarje 
pa prosim, da ta mesec v&o naročnino za 
nazaj po možnosti poravnajo, ker drugače 
bo uprava primorana jim list ustaviti. Za
vedajte se, da se naš list vzdržuje samo z 
naročnino, zato jo moramo redno vsak me
sec plačevati! Družnost! Poverjenik.

Zalog
Gostilna pri »Zimovcu« v Spod. Kašlju, 

»Pri Tomiču«, vabi na prijetno domačo za
bavo, ki se bo vršila dne 6. in 7. septembra 
ob priliki kašeljske nedelje. Zadovoljni bo
do stari in mladi. Dobra, pristna štajerska 
in dalmatinska vina, domače koline na raz
polago.

Kranj
VAŽNOI

Ravno za Vas smo se založili z ogrom
no izbiro damskih in moških plaščev kot 
Trench-Coutov ter vseh v rst oblek, po ne
verjetno nizkih cenah! — Oglejte si zalogo 
In prepričajte sel

»TIVAR«, prodajalna Krani.

Športna rubrika
h — Športni dan v Hrastniku

Zaradi slabega vremena je SK H rast
nik preložil svoj velik športni dan na nede
ljo, dne 6. septem bra s pričetkom ob pol 
10. uri.

Spored:
D o p o l d n e :  1. propagandni tek sko

zi H rastnik; 2. tek 100m seniorji: 3. tek 
100m juniorji; 4. tek 800m seniorji; 5. tek 
400 m juniorji; 6. štafeta, steklarna—kemič
na tovarna; 7. kolesarska polževa dirka; 
8. table-tenis turnir steklarna — kemična 
tovarna.

P o p o l d n e :  Ob pol 2. uri juniorska 
tekma: ob pol 3. uri pokalni turnir klubov: 
Trbovlje, Zagorje, Amater, Dask, Retje, 
Radeče in Hrastnik B.

Zaključno tekmo igrata SK Hermes, 
Ljubljana : SK Hrastnik.

Zmagovalec na turnirju dobi krasen 
pokal. Razdelitev daril se bo vršila na igri
šču, po končani tekmi. Sodeluje steklarska 
godba. Pridite!

Bzprtje delavstva v tovarn! Wesfen

Privatno učilišče Kovač
M aribor, G osposka ulica 46. 

O t v o r i t e v  š o l s k e g a  l e t a  1 9 3 6 3 7 .
1. Enoletni trgovski tečaj dne 9. septembra 

ob 8: uri zju>ra/.
2. Večerni trgovski tečaj dne 4. septembra 

ob 7. uri zvečer.
3. Tečaji nemškega je z ik a :

a) za odrasle dne i.septembra ob 8.uri iveter.
b) za učence ob šole prostih popoldnevih. 

Ure po dogovoru.
4 Tečaji za posamezne predmete: strojepisje, 

stenografijo, knjigovodstvo, korespondenco, 
jezike (slovenski, srbohrvatski. nemški). 
Urnik po dogovoru.

U i n i n a :  mesečno od Din 40— naprej. 
Siromašni učenci dobijo popust. Vpisovanje 
dnevno. RAVNATELJSTVO.

Planinske 
Jopice

l«atni izdelek
Eksportna hiša y,____

M aribor, sam o na Olavnam irgu  24

TRIGLAV
od  Din 60.— napra)

,LUNA“

Pogajanja neuspešna

Tudi če tr ta  pogajanja med za
stopniki delavstva in podjetjem niso 
rodila zaželjenega uspeha.

Delavstvo ni in ne more popu
stiti, podjetje pa stavi vedno večje 
zahteve in grozi z odpusti. V tovar

ni nahajajoče se delavstvo se pri
pravlja na dolgotrajno borbo. Brez 
dvoma je udarec podjetja naperjen 
proti organizaciji. O končnem skle
pu delavstva bomo poročali.

Veliko stavkovno gibanje v Zagrebu
Več tisoč delavcev v stavki

V Zagrebu so v stavki lesni de
lavci, delavci prevozniških podjetij 
in mestni delavci.

Zlasti neugodno vpliva stavka 
mestnih in prevozniških delavcev. 
Železniške postaje so dobile nalog, 
da ne prevzemajo nobenih pošiljk za 
Zagreb, ker prevozniška podjetja ni
majo nikogar, ki bi blago razvažal.

Naravnost katastrofalne posle
dice pa bi utegnila imeti stavka 
mestnih delavcev, zlasti onih. ki so 
zaposleni s čiščenjem ulic in mestne 
tržnice. Tu se je v dveh dneh stavke 
nakopičilo že toliko nesnage, da so 
sanitetne oblasti v velikih skrbeh. 
Nikogar ni, da bi čistil mize v tržnici

in odvažal odpadke, ki gnijejo po 
tleh in kužijo zrak. Pri  tej priliki se 
je najlepše pokazalo, koliko je vre
den delavec in četudi je .zadnji  po
metač.

Vsi zgoraj navedeni stavkajo za 
večji kos kruha. Zanimivo pri tem 
je, da je Hrvatski radnički savez. 
znana žolta organizacija, ki trdi, da 
je vse hrvaško delavstvo za njim, 
odklonil stavko. Delavstvo pa se za 
odklonilno stališče žoltih ni zmenilo, 
ampak se je odločilo za stavko, ker 
vse prošnje za izboljšanje mezd, ki 
so jih iznašali svojim gospodarjem, 
niso zalegle.

NemSki faSizem se dobrika Frandli
Potovanje dr. Schachta v Pariz. Francoska vlada kljub V9emu za mir

Nemški fašizem je vselej silno 
pohleven in miroljuben, kadar prosi. 
To  smo imeli priliko videti tudi pre
tekli teden, ko je potrkal v Parizu  
guverner nemške narodne banke in 
gospodarski minister dr. Schacht. 
Zglasil se je, čujmo in strmimo, celo 
pri Blumu, ki je pripadnik toliko 
osovražene »judovske rase«, in z 
njim' razpravljal.

Poset dr. Schachta ni mogel pre
pričati Francozov o iskrenosti nem
ških namer. Povišanje vojaškega 
roka v Nemčiji, neposredno pred po- 
setom dr. Schachta, je zopet nov, 
dovolj tehten povod, da ne morejo 
verjeti miroljubnim* izjavam Ber
lina.

Vodstvo Ljudske fronte pa ni ho
telo, da bi ljudske množice ta poset 
razumele in tolmačile napačno. Zato 
je bilo dogovorjeno, da se vodja ko
munistov z javnim pismom obrne na

Leše
Izlet na Holmec. Delavsko kulturno 

društvo Vzajemnost je priredilo dne 30. t. 
m. izlet na Holmec k Hauzerju, ki je tudi 
naročnik »Delavske Politike«. Izleta se je 
udeležilo zelo veliko članov in pristašev 
kulturnega gibanja delovnega ljudstva iz 
Leš in Prevalj. Tudi sodrugi iz Črne so se 
izleta udeležili v zelo lepem številu, nekaj 
pa jih je bilo tudi iz papirnice in iz Gušta- 
nja, kar moramo iz srca pozdraviti. Pri tej 
priliki je bilo govora o izletu na Smre
kovec, katerega bo priredila podružnica 
Šoštanj dne 20. septembra. Prs-a skupina 
odide iz Črne v soboto, dne 19. t. m. ob 5. 
uri pop. izpred gostilne Knez, druga sku
pina pa v nedeljo ob 4. uri zjutraj. Ker 
imamo vodnika iz Črne, prosimo vse &o- 
druge in sodružice, kateri se nameravajo 
izleta udeležiti, da so točni. Želimo, da se 
tudi sodrugi iz Mežice in Guštanja udele
žijo tega izleta v čim večjem številu. Zla- 
str pa pozivamo Prevaljčane in l.ešane, da 
store svojo dolžnost, — A. P.

Črna
Prosvetlil večer ponovi »Vzajemnost«

v torek, na praznik, dne 8. septem bra v 
dvorani J. Knez z delno spremenjenim spo
redom i. prosvetnega večera. Vstopnino 
smo znižali in sicer: sedeži Din 3.—, sto
jišča Din 2.—. Ker je vstopnina zelo nizka, 
vabimo vse občinstvo, da poseti našo de
lavsko prireditev. — Odbor.

Š o l s k e  torbice ,
ak tovke, nahrb tn ike

v v e l i k i  I z b i r i  p r l p o r o i «
IVAN KRAVOS,

MARIBOR, ALEKSANDROVA CE IT t  13

Blurna za pojasnilo radi tega pose- 
ta, na katero je potem Blum: tudi od
govoril.

V pismu, ki ga je naslovil Thorcz, 
vodja komunistov, na Bluma, čita- 
mo:

»V trenutku, ko Hitler hiti z ob
oroževanjem, ki ogroža svetovni 
mir in varnost Francije, se nam zdi 
nevredno časti našega ljudstva, pa 
tudi ne v interesu miru, da se izka
zujejo ravnatelju nemške banke 
kakšne časti. To  tem bolj, ker se 
vlada skrbno pazi, eksponirati se ka
korkoli za španski republikanski re 
žim. Uverjen, da delite moje nazira- 
nje, sem se 'odločil pisati Vam to

Mililonslii doblteb

I
v Mariboru!

Dobitek Državne razredne 
loterije v znesku 1,002.000 
Din je odpadel na srečko 
št. 59.971, ki je bila proda
na v glavni kolekturi pri 
bančni poslovalnici

Bezjak,Maribor
Gosposka ulica 25. H

Srečke za novo 33. kolo državne 
razredne loterije se dobe od 4. t. m. 
dalje na viru sreče, bančni posloval
nici B e z j a k ,  Maribor, Gosposka 
ulica 25.
pismo in Vas prosim, moj ljubi 
Blum. da verujete mojim prijatelj
skim čuvstvom.«

Na ta dopis je Blum odgovoril 
tako-le: »Nisem mnenja, da bi poset 
dr. Schachta, ki je bil napovedan že 
pred tedni, žalil čast našega naroda. 
Bodite prepričani, da vlada ljudske 
fronte ne Bo dopustila, da bi kdor
koli žalil čast našega naroda. Kajti 
zaveda se, da mora vsak naTod, ki 
hoče kaj veljati, čuvati svojo čast in 
svoj ugled. Vlada pa tudi ve. da so 
mirovna stremljenja odlika franco
skega naroda in predpogoj njegove 
varnosti. Zato tudi noče niti trenu
tek obupati nad mirom) — kljub po
daljšanju vojaškega roka v Nemčiji
— in je odločena nadaljevati razgo
vore na gospodarskem, finančnem in 
političnem področju, da bi olajšala 
ureditev evropskih problemov.«

Za konzorcij Izdaja In nrejnje Viktor Eržen v Maribora. — Tiska: Ljndska tiskarna, d. d. v Mariboru, pred.stavitelj Josip Ošlak t Mariboru


